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ВСТУП 

Однією з актуальних проблем сучасної лінгвістики залишається дослідження 

взаємозв’язку та взаємовпливу мови і культури, мови і мислення, адже мова 

відображає життя етносу, національне сприйняття реальності, національну 

свідомість та підсвідомість, традиції, систему цінностей, світобачення тощо. 

Культурні, мовні й соціальні феномени НЕБО, СОНЦЕ, МІСЯЦЬ існують, ще з 

часів створення світу, появи перших людей на Землі. Тому актуальність теми 

дослідження обумовлена необхідністю розкриття специфіки вербалізації 

астральних концептів у художньому дискурсі та виокремлення лінгвокультурного 

аспекту, що лежить в основі цього процесу. Зростання інтересу до культурних 

особливостей та мовних засобів, які виражають астральні концепти, свідчить про 

актуальність подальших наукових розвідок у цьому напрямі. 

Об'єктом дослідження є твори українського письменника Валерія Шевчука. 

Предметом роботи є мовні одиниці на позначення концептів НЕБО, СОНЦЕ, 

МІСЯЦЬ. 

Досягнення поставленої мети, якою є вивчення та аналіз лінгвокультурного 

аспекту вербалізації астральних концептів, виходячи з творчості конкретного 

письменника, передбачає розв'язання таких основних завдань: 

 розкриття поняття «концепт» у сучасному мовознавстві; 

 окреслення найпоширеніших засобів вербалізації концептів; 

 визначення методології аналізу концептів; 

 зображення концепту крізь призму лінгвокультурології; 

 аналізування лінгвістичних одиниць вербалізації астральних концептів НЕБО, 

СОНЦЕ, МІСЯЦЬ; 

 створення польових моделей проаналізованих концептів; 

 визначення методики формування мовної картини світу учнів; 

 проведення вільного асоціативного експерименту. 

Джерельна база. Твори Валерія Шевчука: збірка повістей «Жінка-змія», 

повість «Місяцева зозулька із ластівʼячого гнізда», роман «Дім на горі», 
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історичний роман-хроніка «Тіні зникомі». Лексикографічні джерела: тлумачні, 

фразеологічні, асоціативні словники, словники символів. 

Теоретико-методологічну основу роботи склали наукові дослідження таких 

зарубіжних та українських вчених: В. І. Кононенко, О. О. Селіванова, Дж. Лакофф, 

В. В. Жайворонок, В. М. Манакін, А. П. Загнітко, І. В. Богданова, Ф. С. Бацевич, 

А. М. Приходько, Ж. Краснобаєва-Чорна та інші. 

У роботі застосовано загальнонаукові (аналіз, синтез, індукція, дедукція, 

узагальнення), власне лінгвістичні та методи когнітивної лінгвістики. Основним 

методам є концептуальний аналіз, за допомогою якого окреслено мовне 

відображення свідомості народу. 

Елементи наукової новизни. У роботі на широкому матеріалі здійснено 

системне і всебічне дослідження засобів вербалізації концептів НЕБО, СОНЦЕ, 

МІСЯЦЬ, на основі яких сформовано польові моделі. 

Практичне значення здобутих результатів полягає у тому, що робота збагачує 

дослідницький досвід сучасного мовознавства новими знаннями про астральні 

концепти та їх вербалізацію. Також у дослідженні подано дієві методи і прийоми 

навчання школярів щодо окресленої теми, розроблено програму сертифікованого 

курсу. 

Апробація результатів дослідження здійснена у вигляді виступів на 

конференціях: Всеукраїнській науковій інтернетній конференції «Вербальні 

культурні коди сучасної української мови» (тема «Вербальне вираження 

концептів ментального світу українців під час війни: пісенний дискурс»), 

Всеукраїнській науковій конференції «Нові парадигми сучасної філології» (тема 

«Вільний асоціативний експеримент як засіб впливу на становлення української 

ідентичності учнів на уроках мови і літератури: практичний аспект»), Науковій 

конференції студентів і магістрантів за підсумками науково-дослідної роботи, 

Всеукраїнській науково-практичній конференції молодих науковців «Лінгвістика 

й лінгводидактика: здобутки і перспективи розвитку» (тема «Функційний аналіз 

мовних одиниць на позначення астральних концептів в етнолінгвістичній 

парадигмі»). 
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Здійснено публікації:  

1. Мельничук Т. Вербалізація концепту місяць у повісті «Місяцева зозулька із 

ластів’ячого гнізда» Валерія Шевчука. Збірник наукових праць студентів та 

магістрантів навчально-наукового інституту української філології та 

журналістики Кам’янець-Подільського національного  університету імені 

Івана Огієнка [Електронний ресурс]. Кам’янець-Подільський: Кам’янець-

Подільський національний університет імені Івана Огієнка, 2022. Вип. 12. 

196 с. 

2. Мельничук Т. Формування когнітивної картини світу в учнів 10–11 класів із 

поглибленим вивченням української літератури (на основі творів Валерія 

Шевчука). Збірник наукових праць студентів та магістрантів Кам'янець-

Подільського національного університету імені Івана Огієнка. [Електронний 

ресурс]. Кам’янець-Подільський: Кам’янець-Подільський національний 

університет імені Івана Огієнка, 2023. Вип. 17. 315 с. 

3. Шеремета Н.П. Мельничук Т.С. Мовленнєва структура образу автора (на 

прикладі діалектних вкраплень у творах Валерія Шевчука). Тенденції 

розвитку філологічної освіти в контексті інтеграції у Європейський простір: 

Збірник наукових праць за матеріалами ІХ Міжнародної науково-

практичної інтернет-конференції / Головний редактор: Солодка А. К.; 

видавничий редактор: Середа І. В. Миколаїв: МНУ імені 

В.О. Сухомлинського, 2023. С. 248-252. 

 

Структура і зміст роботи. Дослідження складається зі вступу, трьох розділів 

із висновками до кожного з них, загальних висновків, списку використаної 

літератури, списку джерел фактологічного матеріалу та лексикографічних джерел 

(87 позицій). Загальний обсяг роботи – 84 ст. 
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ЗАГАЛЬНІ ВИСНОВКИ 

Дослідження взаємозв’язку мови та культури є надзвичайно важливим й 

актуальним питанням, яке полягає у визначенні мови як ідентифікатора нації. У 

роботі ми звернули увагу на сучасне окреслення концепту, розглянули його з 

погляду різних галузей мовознавства, зокрема когнітивної лінгвістики, 

лінгвокультурології та етнолінгвістики. Для того, щоб якнайкраще 

продемонструвати як менталітет й свідомість народу відбиваються в мові, увагу 

зосередили на астрологічних концептах НЕБО, МІСЯЦЬ, СОНЦЕ, які мають 

важливе значення в мовній концептуальній картині світу українців. Як фактичний 

матеріал використали твори українського письменника Валерія Шевчука, який 

яскраво передає сприйняття українським етносом світу, реальності буття. 

Авторські тексти, які містять основні концепти національної картини світу, є 

важливим репрезентантом світобачення й світовідчуття носіїв етнокультури.  

Дослідження підтверджує, що астральні концепти в творчості Валерія 

Шевчука відзначаються особливою лінгвокультурною специфікою. Вербалізація 

цих концептів виражається через унікальний лексико-семантичний апарат, 

властивий певній культурній та мовній традиції. Використання національних 

концептів надає текстам не лише мовної експресивності, а й глибокого 

смислового змісту, відображаючи особливості культурного сприйняття світу.  

Аналіз матеріалу підкреслює тісну взаємодію мови та культури у процесі 

вербалізації астральних концептів. Використання певних лінгвістичних засобів та 

образів відображає культурні уявлення про астральне явище, що важливо для 

розуміння лінгвокультурного контексту творів автора. 

У першому розділі детально досліджено основні характеристики концепту 

та засоби його вербалізації, окреслено методичні аспекти та різновиди аналізу 

концептів. Також виділено розуміння астралоконцептів з погляду різних розділів 

лінгвістики. 

У другому розділі зосереджено  основну увагу на аналізі лінгвістичних 

одиниць вербалізації  макроконцепту НЕБО та концептів МІСЯЦЬ і СОНЦЕ на 
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матеріалі текстів В. Шевчука. За результатами опису цих одиниць створено 

польові моделі вище згаданих концептів, які подано в додатках. 

У третьому розділі сформовано методологічні засади становлення мовної 

концептуальної картини світу школярів на основі досліджуваного матеріалу, 

зокрема, показано як вчитель має працювати над формуванням національної 

ідентичності учнів, які може використовувати методи, прийоми та засоби, форми 

роботи, за яким алгоритмом проводити заняття тощо. Так як актуальною сьогодні 

є неформальна освіта, то створено програму курсу для учнів, пов’язаного з 

розглядом мови з різних сторін, зокрема психології мови та історії народу 

відображеної в мові. Також подано результати вільного асоціативного 

експерименту, що демонструють сприйняття реальності учнями через астральні 

концепти. 

Отож, встановлено, що мовними вербалізаторами концептів є лексеми, 

основні слова-репрезентанти та різноманітні синтаксичні структури. У загальному 

результаті визначено, що формування мовної картини світу учнів є достатньо 

актуальним проблемним питанням. У сучасній шкільній освіті більше уваги 

приділяють граматиці мови, а зовсім мало її семантичному наповненню. Тому 

подальше дослідження вербалізації національних концептів є доволі 

перспективним. 

Проведене дослідження не вичерпує всіх аспектів порушеної проблеми. У 

подальшому плануємо дослідити ширший спектр відображення астральних 

концептів у художніх творах, а також в інших дискурсах: публіцистичному, 

конфесійному, науковому тощо. 
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